

000 丁。

合肥一中 2024 届高三上学期期末质量检测卷·语文参考答案、提示及评分细则

1. B(A 项,“这是绝无仅有的”错误,原文为“希腊人最早对世界形成一种不同于神话而又系统的理性看法,而且创造了一套数学语言来把握自然界的规律”,“最早”不等同于“绝无仅有”。C 项,“国内政治环境的不同造成了阿拉伯科学和中国科学发展时期长短的差异”错误,原文只说“由于中国政治的相对稳定,其独特的科学技术体系得以逐步完善和发展”,但没有说阿拉伯科学的辉煌时期只持续到 12 世纪也和政治有关。D 项,“欧洲的翻译水平大幅度提高”于文无据。)
2. B(“如实体构成主义和形式主义两大传统便被阿拉伯和近代科学继承下来”错误,原文为“实体构成主义和形式主义这两大传统后来被近代科学所综合继承”,近代科学继承了这两大传统,不包括阿拉伯科学。)
3. C(文章只是客观论述,没有将二者进行对比。)
4. D(A 项,是“地心说”的观点,不属于这一思想主题在天文学方面的反映。B 项,体现对上帝的虔诚恭敬,不属于这一思想主题在精神生活方面的反映。C 项,认为有力物体才会运动,不属于这一思想主题在物理学方面的反映。D 项,体现了对人的无限能力的崇拜,是这一思想主题在精神生活方面的反映。)
5. ①古希腊时期,形成实体构成主义和形式主义两大传统;在古代世界的几何学、力学和天文学上达到高峰。(2 分)②公元元年前后的几个世纪,罗马人统治西方世界,希腊丰富的科学遗产被一点点丢弃,总体来说未对科学发展做出重大贡献。(1 分)③公元六世纪至十一世纪,欧洲进入黑暗年代,自然科学处于沙漠状态。(1 分)④11 世纪之后,诞生实验科学的先驱罗吉尔·培根;文艺复兴时期航海罗盘等的出现以及美洲的发现为科学革命提供了合适的气氛和时代背景,人们即将从古代的知识范围里走出来,去探索无限的宇宙。(2 分)(意对即可,其他答案言之有理者酌情给分)
6. A(“因着紫藤的缘分,作者和燕京学院院长成为关系密切的好友”错误,根据原文“燕京学院成了五院的新主人,董强院长是我们的老朋友,藤萝为媒,我们一下成了‘亲戚’”可知,作者和燕京学院院长早就相识,并非是因为紫藤才得以成为好友。)
7. C(“语言朴素自然”错误,本文语言古朴典雅。)
8. (1)①句用工笔细描的手法,连用三个比喻,从色彩、形态和气势几个方面抓住了紫藤“铺天盖地”“奔涌而至”的形象特点,写出了大片紫藤的壮观,表达了惊叹之情。(2)②句用白描的手法,不加修饰,简约生动地表现出梅花盛开时的盛况,烘托出余钟藩先生所居环境的美好。(5 分,意对即可,其他答案言之有理者酌情给分)



9. ①紫藤是与“我”人生常伴的“伴侣”。“我”早年便读过关于紫藤的散文，后到燕园求学、任福外诗社顾问、为学堂取名等，都有紫藤的身影。②紫藤是一条联结的纽带。北大中文系、燕京学院和三一中学因紫藤而结成了“姻亲”，紫藤蕴含着情感和历史，连接了过去、现在和将来，连接了继往开来的几代学人。③以“紫藤”命名的紫藤学堂满含着“我”的珍贵回忆。紫藤学堂周围有“我”少年时代的读书记忆，有与师友共度艰难岁月的经历，有听从召唤走向海疆的回忆。(每点2分，意对即可，其他答案言之有理者酌情给分)
10. BEG(原句标点为：既轻敌深入，又与尚别营，事有缓急，不复相及。)
11. C(A项，前者的“乃”意为“才”，后者的“乃”意为“竟然”。B项，前者的“去”意为“距离”；后者“去”通“奔”，收藏，贮存。C项，前者的“厉”通“励”，鼓励；后者的“厉”意为“磨”。)
12. A(“无论是光武帝的谆谆告诫还是严厉斥责，吴汉都没有听从”错误，光武帝斥责的诏书未到，吴汉便已经陷入困境，并不是没有听从。)公众号：高中试卷君
13. (1)成都有十多万敌军，不可轻视。(你)只可坚守广都，等待敌军来攻，不要和敌军交兵作战。(“但”“坚据”“争锋”各1分，句意1分)
- (2)于是，吴汉率军还守广都，留下刘尚抵御公孙述，并把战况写成奏状上报光武帝，深切痛责自己(的过失)。(“拒”“闻”各1分，“深自谴责”宾语前置句1分，句意1分)
14. ①激励将士“同心协力，人自为战”，奋勇杀敌。②制造假象迷惑敌方，趁夜与刘尚合兵，集中兵力迎战谢丰等人。③及时调整策略，率兵还守广都，留刘尚牵制公孙述。(每点1分，意对即可，其他答案言之有理者酌情给分)

文言文参考译文：

东汉大将吴汉讨伐公孙述，部队进入犍为郡所辖地区。该郡各县都据城坚守。吴汉攻取了广都。派遣轻装骑兵烧毁了成都市桥，武阳以东的各小城邑都投降了。汉光武帝刘秀告诫吴汉说：“成都有十多万敌军，不可轻视。(你)只可坚守广都，等待敌军来攻，不要和敌军交兵作战。如果敌军不敢来攻，你就转移营阵以逼迫他们，必须等到敌军精疲力竭之时，才可进击。”吴汉并未听从，乘胜自率步骑兵二万余人进逼成都。当进至距成都十余里处，在江水北岸扎营，并在江上架设浮桥，派副将刘尚率兵万余人屯驻于江西南岸，南北两营地相距二十余里。光武帝大惊，责备吴汉说：“我曾千叮咛万嘱咐地告诫你，为什么事到临头却违背乱来？你既已经敌贸然深入，试卷来源：高三答案公众号。却又与刘尚分立两营，事情是有缓急之别的，(一旦遇到危急情况)无法相互支援。敌人如果出兵牵制你，而以主力进攻刘尚，刘尚若被攻破，那么你也就失败了。幸好现在没发生意外情况，你要立即率兵返回广都(坚守待敌)。”但光武帝给吴汉的诏书还未送到，公孙述果然已经派遣其部将谢丰、袁吉率兵十余万人来攻打吴汉；又派另外的将领率兵万余人袭劫刘尚营寨，令汉军两营之间无法相互救援。吴汉率军与敌大战一天，遭到失败而退回营垒，谢丰乘势包围了吴汉军队。吴汉召集众将激励他们说：“我和诸位将军共同越过艰难险阻，转战千里之遥，所向斩获甚多，才得以深入敌人腹地。现今进至敌人都城之下，而我们与刘尚两处竟都遭敌人包围，形成互相不能救援之势，此种局面的危害性是难以估量的。因此我打算秘密转移兵力到江南与刘尚合兵一处，共同抗御敌人。如果大家能够同心协力，人人奋勇作战，大功就可建立；倘若不这样，必然失败而无其他余地。现在成败的关键，就在这次行动了。”诸位将领听后齐声说道：“是！”于是，吴汉以酒食款待将士，用草料喂饱战马，关闭营门三天不出战。于是竖立很多幡旗，让烟火不断绝，晚上衔枚在口中，以禁喧哗，带领军队与刘尚的军队汇合。谢丰等人没有发觉，第二天，谢丰仍分兵一部分抵御江北汉军，自率主力进攻江南汉军。吴汉亲自指挥全部兵力迎战敌军，从清晨交战直到黄昏时候，终于大败敌军，击斩了敌将谢丰、袁吉。于是，吴汉率军还守广都，留下刘尚抵御公孙述，并把战况写成奏状上报光武帝，深切痛责自己(的过失)。光武帝阅后批复道：“你率兵还守广都，

是很得要领的行动，公孙述此后必定不敢略过刘尚而直接来进攻你。如果他先进攻刘尚，你从广都率领全部步骑兵行军五十里而赴援到那里时，正是公孙述处于危险困疲的时候，因此打败他将是势所必然之事。”此后，吴汉率军同公孙述交战于广都至成都之间，前后八战八捷，并进驻于成都外城。公孙述亲率数万人出城与吴汉军大战，吴汉派遣护军高午、唐邯率领数万精锐部队迎击公孙述。公孙述兵败逃走，高午冲进敌阵挥枪猛刺，杀死了公孙述。第二天，成都开城投降，吴汉令人斩下公孙述首级传送到京都洛阳。至此，蜀地被平定。来源：高三答案公众号

15. D (“词人认为友人不像他那般已看淡功名，希望朋友不要再犹豫彷徨”错误，最后三句是勉励友人当以功名自许，不可似自己那般徘徊流连于山水之间。)

16. ①上片“搔首踟蹰，爱而不见”句化用《静女》中“爱而不见，搔首踟蹰”一句，表达词人想见友人的迫不及待以及未见到友人的烦躁不安。②下片“人怪我柴门今始开”句化用杜甫《客至》中“蓬门今始为君开”一句，表达对友人来访的欢迎与喜悦。(每点3分，意对即可，其他答案言之有理者酌情给分)

17. (1)君子生非异也善假于物也(2)莫不殷忧而道著忧劳可以兴国(3)示例一：万里悲秋常作客百年多病独登台(杜甫《登高》)示例二：窗含西岭千秋雪门泊东吴万里船(杜甫《绝句》)示例三：吴楚东南拆乾坤日夜浮(杜甫《登岳阳楼》)示例四：四十年来家国三千里地山河(李煜《破阵子·四十年来家国》)示例五：三十功名尘与土八千里路云和月(岳飞《满江红·怒发冲冠》)(每空1分，错字、添字、漏字均不得分)公众号：高中试卷君

19. C(C项和文中的“才”都是副词，表示只有在某种条件下然后怎样。A项，名词，才能。B项，副词，表示以前不久D项，副词，表示数量少。)

20. B(B项和画波浪线句子运用了拟人的修辞手法。A项，用典。C项，列锦。D项，比喻。)

21. A 指纹具有独一无二的特性 B 这是因为人类的指纹非常复杂 C 也不一定找到完全相同的指纹(每空2分，意对即可，其他答案言之有理者酌情给分)

22. ③可修改为：通常都是用手指蘸染印泥或墨水盖在纸上。(或：一般都是用手指蘸染印泥或墨水盖在纸上。)

④可修改为：印出来的指印清晰、规整，比对起来也相对简单。⑩可修改为：但是使用仪器来完成，速度更快、准确率更高。(句子③成分赘余，去掉“通常”或“一般”；句子④成分残缺，在“印出来”后加上“的指印”；句子⑩搭配不当，将“准确率更强”改为“准确率更高”。)(每改对一处给2分，其他修改若不改变原意可酌情给分)

23. 【材料分析】这是一则引语式材料作文题。材料第一段内容是诺贝尔文学奖在18年后再次颁给剧作家，并引发了部分人对戏剧这一文体的价值和诺贝尔文学奖评价标准的质疑。材料中“有人认为……”的内容是肤浅、片面的结论，意在反向引导考生思考戏剧在当下的价值。材料第二段内容是给考生的提示，其中引用的单元导语强调了戏剧对陶冶性情、塑造品格的积极作用，教材中的课文可以作为本次写作的突破口。

【题目解析】诺贝尔文学奖可能与高中学生的学习生活有一定距离，但教材是考生非常熟悉的，考生对戏剧的价值应当是有话可说的。例如，必修下册第二单元的三篇戏剧作品，单元导语中有“通过剧中人物的悲情遭遇，表现了不同时代、不同民族的剧作家对社会现实的理解，寄托着他们对人生的深切关怀。阅读这些作品，有助于我们更深刻地理解社会人生”，考生可以参考进行立意。选择性必修中册第12课《玩偶之家》、选择性必修下册第8课《茶馆(节选)》也是可以帮助考生深入思考此话题的篇目。不过应当注意的是，课文是辅助考生思考的手段，为考生的观点表达提供支撑，切勿将文章写成文学鉴赏或评论。

【立意角度】①诺贝尔文学奖的价值和多样性：诺贝尔文学奖被公认为世界文学的最高荣誉之一，其评选标准包括作品的理想主义色彩、文学价值以及对全人类精神的贡献等。这一奖项关注的是全球范围内具有广泛

影响力和深远价值的作品，而不仅仅是某一特定类型的文学作品。因此，约恩·福瑟获得诺贝尔文学奖并不意味着戏剧在现代人的日常生活中失去了价值，反而证明了文学奖对各类文学形式的包容和重视。②戏剧在现代生活中的价值：虽然现代社会的信息媒介和娱乐形式多样化，但戏剧作为古老的艺术形式之一，仍然在我们的日常生活中占据重要地位。戏剧不仅具有审美价值，还能够提供深入思考和情感交流的平台。与其他文体最大的不同是，戏剧是现场的艺术，观众可以深入参与到剧场活动中。通过观看戏剧，我们可以更深入地理解人性的复杂性、社会的多元性以及人类情感的丰富性。这些都是无法通过其他媒介完全获得的。③文学作品的价值与教育意义：文学作品包括小说、诗歌和戏剧等，都具有激发思考、传播价值观和反映社会现实的功能。例如高中语文教材中的《哈姆雷特》《雷雨》等戏剧作品，不仅具有文学价值，还能够引导学生深入思考人性、社会和人生等问题。因此，诺贝尔文学奖关注剧作家，正是对文学作品价值的肯定，也鼓励更多优秀的文学作品问世。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。

